
αυτά µάς ξεπεράσουν...
Είναι δύσκολο να φανταστούµε σήµερα ότι ένα ροµπότ θα µπορεί

να περπατήσει µαζί µας στον δρόµο, να εργάζεται δίπλα µας ή να
πάει τους ηλικιωµένους γονείς µας για έναν περίπατο και στη συνέ-
χεια να τους βοηθήσει για το δείπνο.

Αυτό δεν συµβαίνει σήµερα, αλλά θα συµβεί αύριο και θα το ζή-
σουν οι περισσότεροι από εµάς.

Μία µελέτη του Oxford University έδειξε ότι στις επόµενες δεκαε-
τίες 50% των αµερικανικών θέσεων εργασίας έχουν υψηλό ρίσκο
και άλλα 19% αντιµετωπίζει ένα µεσαίο κίνδυνο. Σε ίδια κλίµακα πε-
ρίπου είναι και στις άλλες ανεπτυγµένες χώρες.

Η επίπτωση των ροµπότ στην απώλεια θέσεων εργασίας θα είναι
διαφορετική ανά χώρα. Oι χώρες που είναι σε καλύτερη θέση είναι
αυτές που αναπτύσσουν οι ίδιες τη ροµποτική και εξάγουν ροµπότ
όπως κάνει κυρίως η Νότιος Κορέα, η Ιαπωνία, η Γερµανία κ.ά.

Υπάρχει ανάγκη να τοποθετηθούν χρήµατα για την περαιτέρω α-
νάπτυξη της ροµποτικής αλλά εξίσου υπάρχει ανάγκη να δηµιουρ-
γηθεί ένα κοινωνικό πλαίσιο που να εξασφαλίζει αυτούς που χά-
νουν τις εργασίες τους και να τους δίνει τη δυνατότητα να παρα-
µείνουν στην ενεργό ζωή τόσο χρονικό διάστηµα, όσο χρειάζεται
για να επιµορφωθούν σε µία άλλη εργασία που να τους δίνει νέες
δυνατότητες. ∆ηλαδή χρειάζεται µία παρατεταµένη κάλυψη όλων
αυτών των ανθρώπων που θα χάσουν τις εργασίες τους.

Στα επόµενα χρόνια θα ζήσουµε σε έναν κόσµο που θα είµαστε σε
θέση να χτυπήσουµε µε ακρίβεια τα καρκινογόνα κύτταρα, να ανα-
πνέουµε από µεταµοσχεύσεις πνευµόνων οικόσιτων ζώων και να
προσφέρουµε τις καλύτερες ιατρικές υπηρεσίες από τα καλύτερα
νοσοκοµεία του κόσµου σε όλον τον ανεπτυγµένο και υπανάπτυκτο
κόσµο µέσω της τηλεϊατρικής.

Το κινητό τηλέφωνο, το οποίο έχει φέρει την τεράστια επανάστα-
ση, επίσης έχει έναν τροµακτικό ρόλο στην περαιτέρω ζωή µας.
Μέσω αυτού θα γίνονται τα πάντα. Έχει, βέβαια, το προτέρηµα ότι
είναι προσβάσιµο από και σε όλο τον κόσµο.

Τα χρήµατα θα αλλάξουν και θα έρθει ευρεία χρήση
ηλεκτρονικού χρήµατος

Ένας Κώδικας - εφαρµογή χρηµάτων - αγορών.

Ενώ τα γονιδιώµατα (DNA) αποκωδικοποιούνται, και στα επόµενα
20 χρόνια πιθανόν να έχουν αποκωδικοποιηθεί πλήρως, τα χρήµα-
τα µας εν αντιθέσει θα κωδικοποιηθούν και θα χρησιµοποιηθεί σε
ευρεία κλίµακα το ψηφιακό νόµισµα (bitcoin) το οποίο δίνει άλλες
δυνατότητες. Το bitcoin το χρησιµοποιούν πιλοτικά ήδη 20 ανε-
πτυγµένες χώρες αλλά για τις άλλες 175 υπάρχει ακόµα πολύς
δρόµος.

Όπως όλοι ήδη γνωρίζουµε, διάφορες επιθέσεις από χάκερ στον
υπολογιστή µας, είναι η µεγαλύτερη πρόκληση που θα αντιµετωπί-
σουµε γιατί παράλληλα µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας ανα-
πτύσσεται κι η γνώση των χάκερ. Αυτοί αποτελούν µεγάλο πρόβλη-
µα, πράγµα που το είδαµε και τελευταία µε τους ίδιους να έχουν
διάφορους τρόπους επίθεσης, όπως στον στρατό που δηµιουρ-
γούνται διαφόρων ειδών φάλαγγες επίθεσης κι όπως αυξάνεται η
αγορά έτσι αυξάνεται και το κόστος αντιµετώπισης των χάκερ.
Στο µέλλον, 9 δις άνθρωποι πρέπει να τρώνε. Το παγκόσµιο πρό-
γραµµα τροφίµων αναφέρει ότι ένα στα εννέα άτοµα στη γη, δηλα-
δή 805.000.000, δεν έχουν αρκετό φαγητό για να ζήσουν µια υγιή κι
ενεργό ζωή. Τα τρόφιµα για τα επόµενα 30 χρόνια πρέπει να αυξη-
θούν κατά περίπου 70%.

∆υστυχώς παρ’ όλη την τεχνολογία ο κόσµος µεγαλώνει και ακό-
µα πεινάει· αυτό είναι και αποτέλεσµα της κλιµατικής αλλαγής µε
κύριο λόγο την έλλειψη νερού καθώς και άλλων παραµέτρων.
Η µεγαλύτερη ελπίδα, πέραν της βελτίωσης της κλιµατικής αλλα-
γής, για τη σίτιση του κόσµου θα προέρθει απ’ τον συνδυασµό των
µεγάλων δεδοµένων στη γεωργία, µια γεωργία ακριβείας όπως λέ-
µε. Θα συγκεντρωθούν και θα συνεκτιµηθούν πληθώρα δεδοµένων
που έχουν σχέση µε την παραγωγή όπως πχ. οι καιρικές συνθήκες,
το νερό, το άζωτο, η ποιότητα και ποσότητα του αέρα, οι ασθένει-
ες, το είδος του εδάφους και θα αναλύεται κάθε τετραγωνικό µέ-
τρο αυτής της γης και θα προσδιορίζεται ανά τόπο ποια θα έχουν
την καλύτερη σοδειά. Τα GPS, απ’ την άλλη, επειδή θα είναι πλέον
πάνω στα µηχανήµατα, θα µεταφέρουν επί τόπου συγκεκριµένες
πληροφορίες και θα καταπολεµούν µε ακρίβεια τις αρρώστιες προ-
τού αυτές παρουσιαστούν και θα υποδεικνύουν ποια θα πρέπει να
είναι η θεραπεία.

Είναι παρηγορητικό ότι τα ψηφιακά δεδοµένα αυξάνονται µε µε-
γάλο ρυθµό κατά 50% τον χρόνο και θα τοποθετηθούν οι κατάλλη-

λοι αισθητήρες ώστε να µπορέσουµε να αυξήσουµε την παραγωγή
των τροφίµων και να υπάρξει µια πιο στοχοποιηµένη παραγωγή. Επί-
σης, όπως έχουµε ξαναπεί, υπάρχουν κι άλλα οικονοµικά µοντέλα
π.χ. της συµβολαιακής γεωργίας, ώστε να πραγµατοποιηθούν όλα
αυτά στον υπανάπτυκτο κόσµο.

Στα στοιχεία που µελέτησα για πρώτη φορά δίνεται έµφαση σε ένα
σοβαρό πρόβληµα που αφορά τις γυναίκες. Ως γνωστόν, οι γυναίκες
αποτελούν το 50% του πληθυσµού της γης και αυτό µεταφράζεται
σε 50% του εργατικού δυναµικού. Η γυναίκα, λοιπόν, πρέπει κι εκείνη
να µπει 100% στο εργατικό δυναµικό της υφηλίου διότι µέσω αυτού
θα µπορέσει να ανέβει το βιοτικό επίπεδο µιας χώρας και, κατ’ επέ-
κταση, του κόσµου. Η µη εµπλοκή των γυναικών στο ευρύτερο φά-
σµα της κοινωνίας έχει µεγάλο αντίκτυπο στην οικονοµία πέραν των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων κ.λπ.

Σύµφωνα µε την Work Bank, το 93% των γυναικών της Μέσης Ανα-
τολής και της Βορείου Αφρικής έχουν περιορισµούς στα είδη της ερ-
γασίας τους και, συν τις άλλοις, έχουν και περιορισµούς στη µόρφω-
σή τους. Αν δεν έχουµε αλλαγές αυτού του συστήµατος, λοιπόν, δεν
µπορούν να γίνουν επενδύσεις σε αυτές τις χώρες διότι οι επενδυτές
ψάχνουν ανοιχτές αγορές.

Μια χώρα που έχει κλειστή κοινωνία και οι γυναίκες δεν εργάζονται,
δεν θα πάνε οι επενδυτές, άρα δεν θα έχει ανάπτυξη και κατά συνέ-
πεια θα ζει στη φτώχεια.

Όταν οι αρχηγοί κρατών, οι πολιτικοί κ.ά. διερωτώνται τι πρέπει να
κάνουν στις κοινωνίες τους για να αυξήσουν το βιοτικό επίπεδο, το
πρώτο πράγµα που πρέπει να τους πούµε είναι ότι για να γίνει αυτό
πρέπει οι κοινωνίες να είναι ανοιχτές διότι ευηµερία και η ανάπτυξη
σε κλειστές κοινωνίες δεν µπορεί να υπάρξει. Το βασικό πρόβληµα
λοιπόν, που πρέπει να επιλυθεί, είναι ότι πρέπει να ανοίξουν οι κοινω-
νίες, δεν είναι τυχαίο ότι αυτό ήταν και το σλόγκαν του Macron στις ε-
κλογές.

Πρέπει λοιπόν όλοι να αναζητήσουµε / µελετήσουµε ποια χαρακτη-
ριστικά χρειάζονται τα παιδιά του σήµερα για να επικρατήσουν στην
αυριανή οικονοµία· χρησιµοποιώντας σαν µοντέλο αυτό των επιχει-
ρηµατιών και επιχειρήσεων και επενδυτών που ασχολήθηκαν µε την
Κίνα και την Ινδία πριν από 10-20 χρόνια και ανέβασαν τροµερά το
βιοτικό επίπεδο αυτών των χωρών. Χρειαζόµαστε ανθρώπους που να
ψάξουν και να υλοποιήσουν αυτές τις ευκαιρίες, να δουν και να βιώ-
σουν το επόµενο κύµα υψηλής ανάπτυξης, αυτό που θα αποδώσει
καλύτερα.

Η πολυπολιτισµική ευχέρεια θα είναι όλο και πιο σηµαντική σε έναν
επιχειρηµατικό κόσµο που γίνεται όλο και πιο παγκόσµιος.

Άλλοι λένε ότι οι δεξιότητες ξένων γλωσσών είναι µόνο µέρος της ε-
ξίσωσης. Πολλοί πιστεύουν ότι τα σηµερινά παιδιά πρέπει επίσης να
αποκτήσουν ευχερή γνώση τεχνικών προγραµµατισµού της επιστη-
µονικής γλώσσας (technical programming of scientific language).

Εάν τα µεγάλα δεδοµένα (big data), η γονιδιωµατική (genomics), ο
κυβερνοχώρος (cyber) και η ροµποτική είναι µεταξύ των βιοµηχα-
νιών υψηλής ανάπτυξης του µέλλοντος τότε οι άνθρωποι που θα κά-
νουν το βιος τους απ’ αυτές θα χρειαστεί να κατέχουν τη γλώσσα της
κωδικοποιήσεως (the code language).

Όλες αυτές έχουν δηµιουργήσει και θα δηµιουργήσουν νέες ευκαι-
ρίες που δεν υπήρχαν ποτέ και θα είναι µια ευκαιρία / προοπτική για
τους επιχειρηµατίες, κυβερνήτες, επενδυτές, γονείς, φοιτητές και
µαθητές. Όσο πιο γρήγορα το συνειδητοποιήσουν τόσο πιο δυναµι-
κά και αποτελεσµατικά θα µπουν και τόσο µεγαλύτερο µέρος της πί-
τας, που προσφέρεται, θα πάρουν.

Θα υπάρξουν µεγάλες τάσεις (mega - trends) στα επόµενα χρόνια,
που κωδικοποιούνται που είναι και θα είναι στους εξής περίπου πυ-
λώνες:

Στην παγκοσµιοποίηση νούµερο 2, στην κλιµατική αλλαγή, στον α-
τοµικισµό και στον πλουραλισµό αξίας, στην ψηφιακή εποχή, στη δη-
µογραφική αλλαγή, στην τεχνολογική σύγκληση, για τα οποία ίσως
θα αναφερθώ σε ένα άλλο άρθρο µου.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ εν τάχει στις εξαγγελίες του
Trump που πιστεύει ή λέει ότι πιστεύει σε µια αγορά προστατευτι-
σµού. Είδα ένα µικρό φιλµ που έδειχνε ότι για ένα Boeing που κατα-
σκευάζεται στην Αµερική, πάρα πολλά εξαρτήµατά του εισάγονται,
που σηµαίνει ότι αυτά είναι καλύτερης ποιότητας και φθηνότερα.
Πώς θα το κάνει αυτό, θα ακριβύνει την τιµή του Boeing; Όπως έχω
ξαναγράψει, η παγκοσµιοποίηση 1 είναι µονόδροµος και η παγκο-
σµιοποίηση 2 που ακολουθεί θα γίνει ακόµα πιο µονόδροµος και κα-
νείς, ούτε ο Trump, µπορεί να τη σταµατήσει.

ΠΗΓΕΣ: “The industries of the future” - Alec Ross
“Leadership 2030” - George Vielmetter, Yvonne Sell

µπαρµπα γκουγκλ

Oι ίδιες δυνάµεις που απελευθερώ-
νουν/ δηµιουργούν απαράµιλλη πρόοδο,
πλούτο και ευηµερία µπορούν επίσης να
επιτρέψουν σε έναν χάκερ να κλέψει την
ταυτότητα των ανθρώπων και να χαλάσει
ή να καταστρέψει το σπίτι τους.

Ένας υπολογιστής µπορεί να επιτυγχά-
νει την ανάλυση των νοµικών εγγράφων,
αλλά µπορεί και να συρρικνώσει τον α-
ριθµό των δικηγόρων που απαιτούνται.

Η ψηφιοποίηση των πληρωµών µπορεί
να διευκολύνει το εµπόριο ή να επιτρέ-
ψει νέες µορφές απάτης.

Η πρόοδος κι η δηµιουργία πλούτου
δεν θα συγκεντρωθούν οµοιόµορφα.
Πολλοί άνθρωποι θα κερδίσουν αλλά και
πολλοί θα εκτοπισθούν.

Σε αντίθεση µε το προηγούµενο κύµα
ψηφιακής επιρροής και κατεύθυνσης στην παγκοσµιοποίηση και
στην καινοτοµία το οποίο ανέσυρε έναν τεράστιο αριθµό ανθρώ-
πων από τη φτώχεια σε αγορές χαµηλού εργατικού δυναµικού, το
επόµενο κύµα θα αποτελέσει πρόκληση για τη µεσαία τάξη κι ολό-
κληρο τον πλανήτη, απειλώντας να επιστρέψει πολλούς στη φτώ-
χεια.

Το προηγούµενο κύµα ανύψωσε ολόκληρες χώρες και κοινωνίες
οικονοµικά και αυτό συνέβαλε στην ανάπτυξη όλων των τοµέων.
Π.χ. στην Ελλάδα από την µεταπολίτευση και µετά το βιοτικό µας ε-
πίπεδο ανέβηκε κατά τουλάχιστον 8 φορές.

Στον 20ό αιώνα, το κυρίαρχο χάσµα µεταξύ πολιτικών συστηµά-
των και αγορών ήταν κατά µήκος του άξονα αριστερά-δεξιά.

Στον 21ο αιώνα το χάσµα είναι µεταξύ εκείνων που ακολουθούν α-
νοιχτά πολιτικά και κοινωνικά µοντέλα και αυτών που ακολουθούν
κλειστά, όπως είχαµε γράψει και στο προηγούµενό µας άρθρο µε-
ταξύ Macron και Le pen.

Επιπλέον η καινοτοµία δεν ευδοκιµεί σε κλειστά περιβάλλοντα ή
σε κλειστές κοινωνίες ή σε κοινωνίες που δεν έχουν ισότητα φύ-
λων, και ειδικά σε ό,τι αφορά τα φύλα και όχι τα φύλλα (θα επανέλ-
θω αργότερα).

Εµείς πρέπει να µελετήσουµε και να αντλήσουµε τη σοφία απ’
τους καινοτόµους για να προετοιµάσουµε του εαυτούς µας και τα
παιδιά µας γι’ αυτό που έρχεται στην επόµενη οικονοµία.

Για τις επιδράσεις των βιοµηχανιών του µέλλοντος υπάρχουν 6
πυλώνες, στους οποίους θα προσπαθήσουµε εν συντοµία ν’ ανα-
φερθούµε: η ροµποτική, το µέλλον της ανθρώπινης µηχανής, η κω-
δικοποίηση των χρηµάτων, αγορών, η χρήση του κώδικα ως όπλο,
τα δεδοµένα και η γεωγραφία µελλοντικών αγορών.

Για τα ροµπότ έχει γραφτεί και έχω γράψει αρκετά στις στήλες
αυτής της εφηµερίδας, όµως τώρα είναι περισσότερο προφανές ό-
τι τα ροµπότ κατακτούν σταθερά και δυναµικά την καθηµερινότητά
µας.

Oι ταινίες και τα κινούµενα σχέδια της δεκαετίας του 1960 και
1970 θα γίνουν πραγµατικότητα µέχρι το 2020. Τα ροµπότ θα κά-
νουν πολλές δουλειές π.χ. η TOYOTA κατασκευάζει ένα ροµπότ
βοηθό νοσοκόµας, µε το όνοµα Ροµπίνα, για να βοηθήσει τον γε-
ρασµένο πληθυσµό της. «Είναι θηλυκού γένους», ζυγίζει 60 κιλά
και είναι 1,2 µέτρα ψηλή. Μπορεί να επικοινωνήσει χρησιµοποιώ-
ντας λέξεις και χειρονοµίες. Επίσης κι άλλες εταιρείες, όπως η
HONDA έχουν το ASIMO, ένα καινοτόµο ροµπότ κινητικότητας. Εί-
ναι ένα πλήρες λειτουργικό ανδροειδές σαν ένας αστροναύτης
που κατέβηκε στη γη. Το ASIMO µπορεί να βοηθήσει τον ασθενή
να σηκωθεί απ’ το κρεβάτι κάνοντας και µια συνοµιλία…

∆εδοµένου ότι οι πληθυσµοί στον ανεπτυγµένο κόσµο συνεχίζουν
να γερνούν, και λόγω της επιµήκυνσης του προσδόκιµου ζωής,
που έχουµε γράψει στο παρελθόν, δηµιουργείται µια µεγάλη αγο-
ρά για τα προϊόντα αυτά, τα οποία θα συµπληρώσουν το κενό που
δηµιουργούν ή θα δηµιουργήσουν οι στρατιές των συνταξιούχων.

Όλες οι µεγάλες αυτοκινητιστικές βιοµηχανίες εργάζονται σε αυ-
τοκίνητο χωρίς οδηγό. Επίσης τα ροµπότ έχουν ένα σηµαντικό ρό-
λο στη χειρουργική.

Εργασίες οι οποίες κάποτε ήταν αποκλειστικά στην αρµοδιότητα
των ανθρώπων και απαιτούν περισσότερο επίγνωση της κατάστα-
σης, χωρική λογική και επιδεξιότητα, συµφραζοµένη κατανόηση
και ανθρώπινη κρίση εισέρχονται και τα ροµπότ.

Καθώς η τεχνολογία συνεχίζει να βελτιώνεται υπάρχουν συνεχείς
συζητήσεις κατά πόσο θα συµφιλιωθεί η ανθρώπινη ζωή µας µε τα
προηγµένα ροµπότ και τελικά µάς κάνει να αναρωτιόµαστε µήπως


